



镇海炼化在厂区内建设全国首个白鹭自然保护地,并通过全景式白鹭全球慢直播 平台"I-EGRET"(爱白鹭网站)向全球公众展示,一年多来观众上亿人次



□邹瑾颖/文 何 雯/图

烟雨江南,鹭鸣声声,草长平湖白鹭飞。

这是中国石化镇海炼化厂区内全国首个白鹭 自然保护地的景象,如今正以全景式白鹭全球慢直 播平台"I-EGRET"(爱白鹭网站)的方式向全球公 众展示,筑巢、下蛋、孵化、破壳、哺育、飞翔,在这 里,全球网友可以通过白鹭视角走进绿色石化,感 受美丽中国,沉浸式地体验人与自然、能源与环境 和谐共生的生态之美。

改变一个观念,美丽一座城市,"让白鹭告诉 你"工业与人类、动物和谐相处之道。镇海炼化是 全国首批环境友好企业,一直致力于节能减排、保 护环境,打造"能源与环境和谐共生"的绿色工厂。

坚持生态优先,"让白鹭告诉你" 成最佳代言

啾啾鸟鸣,宛若鸟类天堂,走进如今的白鹭自 然保护地,能确定的鸟类就有20多种,白鹭引来了 好多伙伴

以自然之道,养万物之生。十几年前,镇海炼 化厂区液化气装瓶站边上一片约2200平方米的小 树林,自然形成了鸟儿们选择筑巢的宝地。每年早 春三月,这块地方就开始热闹起来,上千只鸟如约 而至,在这里筑巢安家,直到初秋。白鹭园与厂区 装置近在咫尺,到最近的航煤储罐距离只有160

对于这些可爱的大自然精灵,镇海炼化员工爱 护有加。这份爱里,承载的是全体员工对白鹭的友 好情感和对绿色生态的不懈追求。

2013年前后,因生产需要,白鹭园附近要新建 一条输油管道。最高效、最经济的设计方案是让管 架穿过白鹭园,但这样很有可能使白鹭"另谋出

因此,镇海炼化生产管道、施工建设、发展规划 均为白鹭让路。他们让输油管道拐了4个弯,施工 安排在白鹭南飞越冬的季节,一年半工期足足干了 三年,拆除园区原液化气充装站等生产设施,腾出 更多空间,让白鹭的"家"更大更美。后来,根据这 个故事拍摄的公益广告在中央电视台播放。

近年来,随着企业高速发展,项目用地规模不 断扩大,但绿色一直是高质量发展的底色。鹭群翩 跹,蓬勃繁育,镇海炼化坚定不移走生态优先、绿色 发展道路,升级打造"无废无异味绿色示范基地", 白鹭园也成为习近平生态文明思想在镇海炼化的 生动实践。

2020年起,镇海炼化分两个阶段对白鹭园进 行改造,白鹭自然保护地就此升级,形成核心区、拓 展区与辐射区"三区"联动生态。核心区面积扩大 到 15000 平方米,挖掘大面积水体,投放本地野生 鱼种,通过自然繁殖逐步形成生态系统;拓展区对 厂区水系进行综合治理,为白鹭活动觅食提供优质 环境;辐射区通过绿色管廊带连通宁波石化园区, 河流、湿地、滩涂进一步丰富了白鹭的食物来源,融 入宁波市国家级生态区建设。

"白鹭告诉你,我的家在这里,这里有蓝天,这 里有白云……这里的塔林和我们朝夕相伴……"这 首由镇海炼化员工原创的白鹭主题曲和MV《白鹭 告诉你,我的家在这里》在企业内外传唱。

"让白鹭告诉你"是环保追求,也是品牌行动, 以小生态完善带动大生态建设,为品牌个性做最好 的"代言"。

拆围墙办企业,看完白鹭,他们 成了外部"宣讲员"

"在石化企业里居然有一片天然的白鹭园,镇 海炼化真正做到了绿色发展。"6月初,最新一期的 公众开放日活动迎来了香港青年朋友,这是他们 第一次来到宁波,走进镇海炼化。

让白鹭筑巢栖息,把厂区变"景区"。2012年 12月25日,镇海炼化开启了第一次公众开放日活

镇海炼化白鹭全球 慢直播平台 I-EGRET

镜头06|白鹭自然保护地全景-中



镜头06|白鹭自然保护地全景—中国石化镇

海炼化白鹭自然保护地 全国首个全景式白鹭自然保护地慢直播

地点: 中国石化镇海炼化白鹭自然保护地 持续时间:直到白鹭过冬迁徙 视角: 六个视角, 分别为01管廊旁白鹭; 02白鹭与夜鹭;03鹭巢特写;04俯瞰鹭巢;

05白鹭成长;06白鹭自然保护地全景 直播来源:中国首个全景式白鹭全球慢直

播平台"I-EGRET" 动,直面公众 关注话题,开 门办企业,公开 邀请附近居民、学 生、记者、环保人士 走进厂区,实地体验 参观,打破邻避效应(居 民因担心建设项目带来诸多 负面影响,滋生嫌恶情绪,呼吁 让它们成为绿色石化的"代言人"和

"不要建在我家后院",采取强烈和坚决 的、高度情绪化的集体反对甚至抗争行为),撕下 "不安全、不环保、不开放"的标签。

从一次大胆尝试开始转变公众的观念,到如今 大家认可"石化厂区真美","让白鹭告诉你"用事实 说话,擦亮了品牌底色,输出了品牌价值。

2019年开始,镇海炼化将"请进来"变成"走出 去"。上线"云开放",通过科技的力量,实现 VR 全 景炼化自助游,向更多的公众传播呵护共同家园、 建设美丽城市的理念。

十余年,公众开放日活动已开展500余期,累 计16000余人次走进镇海炼化,线上参与活动超 过1000万人次,活动传播覆盖面广。

如今,"来镇海炼化看白鹭"已是线下公众开 放日活动的经典环节。越来越多的人"不请自 来",成为"宣讲员",当听到有人对石化行业有误 解时,他们会立马告诉大家真相。

'白鹭可以飞在我们家,也可以飞在千万家。" 在中国公共关系发展大会上,镇海炼化代表中国 石化以视频形式和联合国生物多样性公约秘书处 执行秘书伊丽莎白"同台",作题为"让白鹭飞翔在 厂区的蓝天"主旨演讲。2022年12月,白鹭园 成功入选全球《企业生物多样性保护案例集》。

此前,浙江省制定《环境保护设施公众开放导 则》,也借鉴了镇海炼化的许多做法。镇海炼化还 规划在厂区形成白鹭林带,打造更多鸟类栖息空 间,当好"建设美丽中国、绿色浙江行动"的顶梁

碧水蓝天,振鹭于飞,塔林之间"只此青绿"。 未来,相信会有更多的新伙伴慕名而来。

创新融合传播,向全球讲好 中国石化绿色发展故事

白鹭知春,美好如期而至;生命延续,令人心

今年春天,许多关注镇海炼化白鹭全球慢直 播的公众,被5号直播镜头吸引:20多天里,白鹭 蛋随着孵化,呈现局部变色、裂痕到破壳的罕见细

这是3月从"澳大利西亚-东亚迁飞线"春归 还巢的第一批白鹭。5枚蛋在石化管廊旁的鸟 巢里产下后,于4月中旬相继破壳,孵出5只小白

这一刻,无论是在镇海炼化白鹭园现场,还是 在宁波市城市展览馆、生态环境部"中国环境" APP、央视"直播中国"网站,全球网友都能同步看 到石化厂区内白鹭的幸福生活。

> 在白鹭自然保护地建设过程中, 镇海炼化深感向全球展示中国 石化绿色、高质量发展品牌

形象的必要性和重要性。 去年5月,中国首 个全景式白鹭全球慢 直播平台"I-EGRET"(爱白 鹭网站)正式上 线,全天候、365 天全球直播, 在硬件选配 上,应用11个 高清摄像头和 配套网络;在 软件开发上, 开通6个实时 视窗画面,应用 前沿技术支持全 球全网稳定观看; 在画面设计上,网站 架构以国际化视野设 计,中英双语科普,打破 时空限制,将白鹭的一举一 动完完整整地呈现给全球公众,

"生态检验师"。 据统计,全网慢直播观众上亿人次,慢直播平 台等效浏览时长56万分钟。"白鹭"作为一张代表 中国石化绿色发展的名片,实现全媒体破圈出圈传

镇海炼化还将绿色文化与品牌建设融合、与非 遗传承结合,推出I-EGRET龙泉青瓷大师杯文创 产品,盈盈一握间,绿色看得见、绿色听得见,美丽 中国,触手可及。

五个字向世界讲好 中国故事

新时代中国有能力也需要向 世界讲好中国故事,这是中国已经 强大的一种标志。历史证明,文化 国家向国力弱的国家传播,这是文 化传播的规律。所以,中国文化能 够走出去,是中国经济实力发展到 一定程度的自然结果。到了这个 阶段,中国就应该向世界讲讲自己 为何能逐渐强大起来的故事了,这 为负责任大国的担当。有了这样 的认识,我们就会有充分的责任和 信心,向世界讲好中国故事

"传无定法"。我们向世界传 播中国文化、向世界讲中国故事。 要保证质量,实现以中国故事促进 世界文化和谐共生的目标,仍需遵 理念,概括地说,就是五个字

第一个字是"爱"。这是向世 世界、爱这个世界上的人。有了 "爱",就可以消除文化的障碍、消 除文化的差异,让人们从中国故事 中感悟到人类共有的爱

第二个字是"诚"。"精诚所至, 金石为开",当我们诚心诚意向世 界讲中国故事、诚心诚意地为世界 贡献中国智慧的时候,中国故事就 会成为世界故事,民心相通之门就 会敞开,中国就会得到越来越多的

第三个字是"动"。向世界讲 中国故事目前遇到的一个困境,就 是"言行不一",即讲故事的人缺乏 将故事落地生根的意识和实际能 力,从事文化传播理论研究的人缺 乏行动的能力,"笔下千言、胸无一 策",好的理论如何落地发挥实效, 提不出具体的实施路径与办法;很 多在一线,尤其是在海外从事文化 有顶层设计色彩的理论指导。鉴 于此,我们不但要全面培养既懂讲 好中国故事,还会将中国故事中的



孙宜学

学院院长、国家语言文字推 广基地(同济大学)常务副主

中国智慧与所在国生活结合起来 的中外人才,更要"从娃娃抓起", 使越来越多的中国人、外国人都自 觉或不自觉地从价值观念、现代语 境到国际表达等方面成为中国故 事的代言人和传播者,成为中国形 象的发言人,形成人人都有中国故 事、人人都讲中国故事的生动局

第四个字是"友"。始终秉承 "天下为公"、人类命运共同体宗 旨,以中国故事交友、识友,可以营 造有利于讲中国故事的氛围,形成 的人力资源

第五个字是"通"。通过讲好 中国故事实现民心相通。只有国 内外各种各样的资源共同支持讲 中国故事,最终才能真正实现民心 相通。我们要在国内外搭建各种 各样的舞台,让舞台上站满讲中国 故事的人,有中国人,也有外国 人。民心相通实际上就是民众之 间的感情相通,是普通人之间的心 心相通。我们要通过各种各样的 方式,把各种各样的讲中国故事的 的毛细血管。中国故事不能仅流 淌在主动脉中,更要贯通于每一根 毛细血管,这样的中国文化、中国 故事才能充满新鲜的活力,才会朝 气蓬勃、充满精气神

品牌之窗

"我们打心里感谢 '红工衣'的帮衬"



中原油田油气储运中心山东天然气集输项目部临淄末站员工与果洪燕

□范永光/文 施兴峰/图

的爱。'

"我们打心里感谢'红工衣'的帮衬,感激'中原服务'对我家的支持。" 山东省淄博市临淄区凤凰镇南太合村村民李志兵、果洪燕夫妇朴实的话 语,道出了一个持续7年的爱心帮扶故事。

2016年,中国石化山东管道有限责任公司淄博工区临淄末站建成投 产,中原油田油气储运中心山东天然气集输项目部临淄末站站长章强和 同事们来到这里提供天然气集输技术服务。工作之余,他们了解到附近 村民李志兵、果洪燕夫妇因家中意外失火烧伤落下残疾,维持生计都十分 困难

伸一把援手,献一份爱心。章强和同事们利用轮休时间,帮助李志兵、 果洪燕夫妇收拾小卖部货物,助力夏收秋种,节日送油送面,平时嘘寒问 暖,风雨无阻、与爱随行,令左邻右舍感慨不已。

"你们两口子可是碰到好人了!"邻居们时常对李志兵、果洪燕夫妻俩

说。每听到这话,夫妻俩的脸上都洋溢着幸福的笑容。 中原油田油气储运中心山东天然气集输项目部经理马振说:"我们身 边总是有需要帮助的人。外部市场拓展到哪,我们的爱心服务就奉献到 哪。通过做一些力所能及的事,让附近村民感受到员工的情、感受到油田

不只是淄博李志兵、果洪燕夫妇的感激,还有天津北大港湿地自然保 护区检查站人员的认可、青岛中心血站医护人员的点赞等,这些真诚的爱 心服务,不仅帮助"中原服务"赢得甲方的表扬、群众的支持,而且增加了 合同份额、擦亮了市场品牌。